Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen (6ppen bok) 17.12.2013 Hjilpmedel:Kalkylator
Del 2 Bok

Formel- och tabellsamling
Provtexten far bortforas
LAS FORST DETTA:

> Besvara alla 4 uppgifter!

» Besvara var och en av de fyra uppgifterna p#4 en egen sida => totalt max 4
sidor! Planera vad du skall skriva sa att du fir det viktigaste att rymumas med.
Ett extra ark kan anvindas som klottpapper vid behov, men skall inte innehalla tentsvaren.

»Alla svar skall innehilla motiveringar, utrikningar eller uppstillningar.
Ange tydligt ditt shutliga svar genom att strecka under det.

>»Tenten ger max 50 poing. For att bli godkiind i tenterna krivs sammanlagt
minst 50 poiing i tent 1 + tent 2 + bonuspoing.

» Deltenten ir enskilt i kraft t.o.m. 15.2.2014.

1. (15 p) En bostadsférmedlare vill f mera information om léiget pa bostadsmarknaden. For
en statistisk undersékning viljer han slumpméssigt ut 100 bostider som silts under det
senaste halvaret. For varje bostad finns data om:

- Forsiljningspris (euro)

- Storlek (m2) _

- Byggir (0 = byggt 1980 eller tidigare, 1 = byggt efter 1980)

- Bostadens skick (3 = mycket bra skick, 2 = bra skick, 1 = finns renoveringsbehov)

- Bostadens lige (fyra olika stadsdelar 1, 2, 3 och 4)

- Bedomning (férmedlarens egen helhetsbedémning av bostaden, skala 1 — 5, 5 = mycket

ldttsdld, 1 = mycket svirséld)

a) Nedan anges fem frigestillningar. Ange fér var och en av dem én statistisk metod som
lampar sig for att besvara frgestillningen.

(1) Ar forsiljningspriset i genomsnitt lika hogt i alla stadsdelar?
(2) Finns det samband mellan bostadens skick och lage?

(3) Finns det samband mellan byggar och lige?
(4) Finns det ett samband mellan bostadens skick och férmedlarens egen bedémning?

(5) Hur mycket av variationen i forséljningspriset kan forklaras med hjélp av bostadens
storlek, byggér, skick och liage.

_b) Skriv ut noll- och mothypotes for frigestidllning 1. Vilken ir slutsatsen om p-virdet ar
0,257 '

2. (10 p) En lirare undersdker om eleverna lir sig mest effektivt med ett konstant
bakgrundsljud, till skillnad fran oférutsfighara ljud eller inget ljud alls. Hon delar
slumpvis tjugofyra eleverna i tre grupper om atta. Alla elever liser ett avsnitt texti 30
minuter. De i grupp 1 liser med bakgrundsljud vid en konstant volym i bakgrunden. De
i grupp 2 ldser med buller som dndrar volymen med jamna mellanrum. De i grupp 3
laser utan nigot ljud alls i bakgrunden. Efter att ha lést texten testas alla elever med 10
flervalsfrigor om materialet. Resultatet analyserades med ANOVA (vind):




Descriptives

resultat
95% Confidence tntetval for
Mean
N Mean 8td. Deviation | Std. Error | LowerBound | UpperBound | Minimum | Maxirnum
kanslant jjud 6,00 2,204 Jq74 416 7,84 2 ]
ofdruts&ghart [jud 4,00 1,690 598 2,59 541 2 [
inget ljud 3,38 2,200 778 1,54 521 1 7
Total 24 4 46 2,265 462 3,60 6,41 1 ]
Test of Homogenejty of Variances
resultat
Lavene
Stalistlc df1 Uf2 Blg.
568 2 21 ATE
AHOVA

resultat

Sum of

Sguares df Mean Square F Sig.
Belween Groups 30,063 2 15042 3,595 045
Within Groups 87,875 21 4185
Total 117,958 23

Milltiple Comparisons
DependentVariable: resultat
Tukey HSD
_ Mean 95% Confidence Interval
Difference (-

i ljudivo £ liudivp J) Std. Error Slg. Lower Bound | Upper Bound
konstant [Jud ofiruts aghar |jud 2.000 1,023 148 -h8 458

inget ljud 2,625" 1,023 045 05 5,20
oforutséghart jud  konstant ljud -2,000 1,023 148 -4,58 58

ingat ljud b25 1,023 8186 -1,85 3,20
inget jud konstant ljud -2625 1,023 045 5,20 - D5

oférutsaghart [jud -625 1,023 816 -3,20 1,085

* The mean difference s significant at the 0.05 level.

Mean of
rasultat

1 I
kenstant ljud  ofdrutsigbart fjud

ljudtyp

T
inget jud

a) Vad testas i tabellen "Test of homogeneity of variance”, och vad anger testresultatet?
b) Still upp hypoteserna fér ANOVA-testet om det finns skillnad i inliirning mellan de tre
grupperna beroende pé bakgrundsljud.
¢) Vad ir slutsatsen om hypoteserna i b-fallet? Ange teststatistikans virde samt p-virde.
d) Vilka slutsatser kan du dra frin Tukeys test géllande jimforelserna mellan grupperna?




3. (10 p) For att kunna forbittra sin marknadsfdring later en biografkedja uttora en
enkétundersékning bland sina biobestkare. En aspekt som intresserade biografkedjan &r hur
ofta barnfamiljer gar pa bio. Enkéten besvarades av 440 vuxna personer med barn under 18 ar
och av dessa uppgav 123 att de gir p4 bio minst en ging per minad. Bland vuxna utan barn
svarade 145 av 560 att de gir pa bio minst en ging per manad.

Skiljer sig andelen mellan de bida grupperna?

a) Kan bide Chiz-test och Z-test av andelar anvindas? Motivera kort.
b) Skriv ut noll- och mothypotes.
¢) Vilj lamplig teststatistika och berikna dess virde.

d) Beriikna testets p-virde.
e) Vilket beshut girs, accepteras eller forkastas nollhypotesen?

4. (15 p) Ett foretag har startat ett MaBra-projekt for att minska de anstilldas sjukfranvaro.
Genom projektet kan anstéllda fa rabatt pd gym-medlemskap, dessutom kan aktiva deltagare
belénas med l6netilligg, For att utvirdera projektet girs en regressionsanalys dir man som
beroende variabel anvéinder antalet sjukfrinvarodagar i ar (sick_this). Som forklarande
variabler anviinds antalet sjukfranvarodagar forra aret (sick_last) och om den anstillde deltar
i projektet (exercise, = 1 om man deltar, = 0 annars).

Nedan finns resultaten frén en regressionsanalys dér foretaget anviint data for 233 anstillda.

Model Summary

Madel R R Square Adiusted R Std. Error of the
Square Estimate
1 ,840° 705 ,703 1,86447
a. Predictors: (Constant), exercise, sick_last
ANOVA?

Model Sum of Squares df Mean Square F Sig.

Regression 1913,933 2 956,967 275,288 ,000°
1 Residual 799,636 230 3,476

Total 2713,469 232
a. Dependent Variable: sick_this
b. Predictors: (Constant), exercise, sick_last

Coefficients®
Model Unstandardized Coefficients Standardized t Sig.
Coefficients
B Std. Error Beta

(Constant) 1,533 ,353 4,343 ,000
1 sick_last ,566 ,024 ,830 23,194 ,000

exercise - 955 264 -,129 -3,613 ,000

a. Dependent Variable: sick_this

a) Rapportera och tolka forklaringsgraden (= determinationskoefficienten).

b) Rapportera och tolka medelfelet.
¢) Tolka de estimerade regressionskoefficienterna.

d) Ar de férklarande variablerna signifikanta? Anvind a = 0,01.
e) Hur minga dagar sjukfrdnvaro kan man i &r forvinta sig av en person som inte alls var

sjukskriven forra &ret och som deltar i programmet?

God Jul!







